《政治学原理》模拟试卷（四）参考答案
一、单项选择题

1．B   2．B   3．B   4．C   5．A    6．D   7．A    8．C   9．A   10．D

二、多项选择题

1．ADE       2．ABDE      3．BE      4．AD      5．BD
三、辨析题

1．错误。①人大在我国权力体系中处于最高地位，一府两院都由人大产生，受人大监督，对人大负责。②人大具有最高立法权、最高任免权、最高决定权和最高监督权。③人大与一府两院是隶属关系，不是相互制衡的关系。

2．错误。①两党制是指资本主义民主国家中两个势均力敌的政党通过竞选取得议会多数席位，或赢得总统选举胜利，而轮流执政的一种政党制度。在两党制国家也存在一些小党，但因选举制度的缘故而不能在国家政权中起决定性的作用。
四、名词解释

1．国家结构形式，是国家权力以地理和区域进行划分的模式，即国家权力主体按照某种特定的方式行使权力的一定模式，体现的是国家的整体与部分之间、中央政权机关与地方政权机关之间的关系。

2．亚里士多德是古希腊时代著名的政治思想家，他在总结158个城邦治国经验和教训的基础上写下的一本政治学专著，由此而创立了政治学这门学科，亚里士多德因此也成为政治学的开山祖师。

3．政治文化是社会政治关系的心理的和精神的反映，它是人们在社会政治生活中形成的关于政治生活的政治心理倾向和政治价值取向的复杂综合。政治文化是每个政治体系都表现出的，每个政治体系特有的政治行为的取向模式。
五、简答题

1．① “虚位元首”是指实行议会君主制国家通过世袭而产生的君主，他的存在只具有象征性意义，虚位元首没有任何政治权力，“王权等于零”，他只能根据议会或内阁的安排进行有关活动。②“实位元首”是指实行总统共和制的国家由国民选举而产生的总统，他既是国家元首，又是政府首脑，掌握行政权力并制约立法权。

2．①英国政府由议会产生，即由议会中的多数党组阁，政府的政策必须得到议会多数的支持，否则议会可行使倒阁权，更换内阁；②美国政府由总统组织，总统选举与国会选举分开进行，国会不能解散政府，但国会参议院对总统提出的重要部门的人选有批准权，政府（总统）则可对国会的法案行使否决权，二者权力部门相互牵制。

3．①三权分立既是一种政治理论，又是一种政治制度，其基本含义是指国家权力分为立法权、行政权和司法权三个部分，并分别由三个不同的部门来掌握，相互牵制，相互制约，保持权力的平衡。②三权分立的目的是防止国家权力被少数人所控制，从而在根本上保证资产阶级各阶层、各政治派别的利益不受损害。③由于各个国情不同，分权制衡模式各有特色，美国最典型，三权比较均衡，英国权力重心倾向于议会，法国则倾向于政府。

六、论述题

1.答案要点：

①英国是渐进－妥协式发展模式最典型的国家，这种政治发展模式的特点是政治局面相对稳定、权力转移缓慢进行、制度改革尊重传统等，是一条上下互动的政治发展模式。属于这种发展模式的国家还有瑞典、丹麦、挪威、芬兰、荷兰、比利时、卢森堡、美国以及英联邦国家等。②法国是激进－革命式发展模式最典型的国家，这种政治发展模式的特点是政治局面动荡不安，政体形式变化无常，是一条自下而上的政治发展模式。属于这种发展模式的国家还有西班牙、葡萄牙、希腊以及十月革命前的俄国。③德国是保守－改良式发展模式最典型的国家，这种政治发展模式的特点是国家保守势力十分强大，政治发展道路极为艰难，是一条自上而下的政治发展模式。属于这种发展模式的国家还有意大利、日本等国。
2. 答案要点：

（1）经济基础不同：传统政治管理以农业社会的自然经济为基础；现代政治管理以市场经济为基础；（2）权力特征不同：传统政治管理具有集中性和随意性；现代政治管理具有规范性和相对独立性；（3）管理功能不同：传统政治管理具有排他作用，现代政治管理具有开放性；（4）管理方法不同：传统政治管理的管理方法具有简单性和落后性；现代政治管理具有科学性和先进性；（6）总体运行机制不同：传统政治管理实行人治，现代政治管理实行法治。
